

外憂內患港環境嚴峻 金管局密切監察市場

余偉文：適時出招維持金融穩定

香港修例風波已持續6個月時間，會否動搖香港國際金融中心的地位和競爭力，是各方關注的重要議題之一。香港金管局總裁余偉文表示，根據金管局與金融業界（包括國際投資機構）的接觸，他們普遍認為香港「仍然具有相當大的吸引力」。此外，內地持續開放金融市場，本地的金融科技快速發展，是香港金融業未來發展的兩大機遇。

大公報記者 黃裕慶

余偉文昨日在「香港經濟峰會」上致開幕辭，闡述香港金融業的發展前景。在外圍環境不明朗和本地修例風波的雙重打擊之下，他形容香港正面對嚴峻挑戰，故此維持香港貨幣金融穩定顯得更加重要，也是金管局工作的「重中之重」。

最近幾個月以來，香港的金融體系和市場基本上保持正常運作，他說反映金管局過往多年採取的防禦工作有效，金融系統穩健，但強調「絕對不能掉以輕心」，金管局會繼續密切監察市場運作，在必要時採取適當應對措施。與此同時，金管局亦加強溝通，維持國際投資者和公眾對香港貨幣和金融體系的信心，因為「信心是穩定的關鍵」。

「一國兩制」沒有改變

根據金管局與金融業界的接觸，余偉文形容持續多月的修例風波難免令部分機構和投資者在日常工作上需要有不同預案和安排，「或多或少會造成不便甚至產生一些憂慮」，惟業界普遍認為香港仍然具有相當大的吸引力，例如香港仍是進入內地市場的首選跳板，同時在「一國兩制」下具備與國際接軌的制度，這兩個最根本的條件「並沒有改變」。

港交所行政總裁李小加出席同一場合時說，本港的金融市場能經受考驗。他形容本港市場具備「穩健、靈活及強大」的特性，就算社會面臨動盪不安，亦未

受到影響，認為香港最終能走出目前困局。

展望未來，余偉文認為隨着內地進一步開放和發展金融市場，不論是資本帳開放、人民幣國際化、「一帶一路」基建投資、發展粵港澳大灣區，以及綠色金融等，香港作為連接中國與世界的橋樑，相信可以發揮「難以取代的作用」。

他續說，上月公布的跨境雙向「理財通」機制，是政策上的一大突破，有望為香港和內地金融業界開拓更廣闊的市場，創造更多的機會。金管局正與內地有關當局努力磋商，爭取機制能盡快推出落實。

本地時局動盪之下，市場持續關注資金會否從香港流走。余偉文重申，港元匯率和存款數字保持穩定，目前看不到有資金大規模流出。假設有資金大量流出，金管局「完全有能力、有資源、有信心」維持香港貨幣金融穩定。

聯繫匯率行之有效

他補充說，在過去幾個月，即使有個別海外投機者例如對沖基金製造謠言，唱淡港元和聯匯制度，但聯匯仍然運作有序，「市場對我們的制度有很強的信心」。余偉文重申，聯繫匯率制度從1983年實施以來行之有效，香港「無需、亦無意改變」這個制度。

恒生擬推股票買賣App吸客

【大公報訊】記者邵淑芬報道：近年恒生採取「Mobile First」策略，大力投資於金融科技發展。恒生銀行數碼銀行主管鄭維章表示，單是今年首三季，恒生已經提升逾100項數碼服務功能及數碼基礎建設，而截至今年10月底，恒生網上銀行登記客戶已達220萬。當中，在個人流動理財服務應用程式(Mobile App)方面，今年10月跟去年每月平均數比較，客戶登入次數增長74%，活躍客戶亦增加51%。

隨着恒生數碼銀行服務普及度持續上升

，客戶亦愈來愈習慣使用手機理財。鄭維章透露，今年首10月，透過Mobile App購買旅遊綜合保障計劃的交易宗數按年上升近40%；私人貸款的申請宗數按年增加32%；證券交易的買賣交易宗數亦按年增加29%。有見客戶對證券交易需求龐大，他表示，即將推出一站式獨立股票買賣手機應用程式「Hang Seng Invest Express恒生投資快」。

恒生手機提款服務剛於12月初推出。他表示，除了可選擇QR Code，恒生為香港首間銀行同時支援NFC技術作手機提款。

隨着恒生數碼銀行服務普及度持續上升

余偉文
言論
重點

兩大機遇

- 地內進一步開放和發展金融市場是大勢所趨，香港將發揮難以取代的作用
- 金融科技快速發展，為香港帶來另一個創新的機遇

三個重要訊息

- 香港的聯繫匯率制度從1983年實施以來行之有效，無需、亦無意改變這個制度
- 香港保障資金自由流通，不會實施外匯管制。這些保證已在《基本法》第112條清楚列明
- 香港銀行體系穩健，資本和流動性非常充裕，足以抵禦任何衝擊



▲金管局總裁余偉文

余偉文四個Q&A

1

Q: 有沒有大量資金流出香港？

A: 從港元匯率和存款數字兩方面，目前看不到有資金大規模流出的情況

2

Q: 萬一資金大量流出，香港有沒有能力應付？

A: 這個是假設性問題，而即使出現這種情況，金管局完全有能力、有資源、有決心維持香港貨幣金融穩定

3

Q: 有沒有大鱷渾水摸魚，狙擊香港金融市場？

A: 至今沒有跡象顯示有異常的市場活動，即使有，金管局也有應對措施可用

4

Q: 連月來的社會事件會不會動搖了香港國際金融中心的地位和競爭力？

A: 根據金管局與金融業界包括許多國際性投資機構的接觸，他們普遍認為香港仍然具有相當大的吸引力

亞洲金融論壇下月舉行 耶倫應邀演講

【大公報訊】第13屆亞洲金融論壇(Asian Financial Forum, 簡稱AAF)將於

下月13及14日一連兩日在灣仔會展中心如期舉行，貿發局預期將有逾3000名來自全球各地的金融專家、財金官員和商界翹楚等參與盛會。美聯儲前主席耶倫(Janet Yellen)，以及2019年諾貝爾經濟學獎得主之一的班納吉(Abhijit Banerjee)，是其中兩名重量級演講嘉賓。

貿戰人權法討論成焦點

在現時公布的論壇講者名單之上，來自中國內地金融機構的嘉賓數目相對較少。AAF督導委員會(steering committee)主席禤蕙儀表示，今年的嘉賓講者「幾平均」，是委員會主動調節的結果，主要是考慮到上屆來自海外的講者只佔10%左右，佔比相對偏低。

中美貿易摩擦和本地社會事件持續已久，預期將成為AAF其中兩個討論焦點。貿發局副總裁劉會平表示，論壇其中一個環節是討論「環球貿易及供應鏈金融的演化」，相信有機會深入探討中美貿易戰，以及美國通過《香港人權與民主法案》後，對香港市場的潛在影響。

資金會否由香港流走，預料是另一關注焦點。將會出席論壇的瑞銀財富管理亞太區聯席主管盧彩雲表示，雖然客戶查詢開立離岸帳戶的個案增加，但相信屬於「買保險」性質，至今未見資金明顯流走跡象，又指不少投資者對粵港澳大灣區抱有興趣。除了個人投資者之外，禤蕙儀形容企業客戶留在香港的黏性(stickiness)也相當高。

亞洲金融論壇(AFF) 活動簡介

日期 2020年1月13至14日

地點 香港會議展覽中心

主題 重塑增長：創新·突破·共融

部分演講嘉賓：

- 美聯儲前主席耶倫
- 2019年諾貝爾經濟學獎得主阿比吉特·班納吉
- 盧森堡首相澤維爾·貝泰爾
- 渣打集團行政總裁溫拓思
- 香港金管局副總裁李達志

資料來源：香港貿發局

滙豐推綠色存款證 利息1.71厘遜定存



▲滙豐發行綠色存款證，最低認購金額為1萬美元

【大公報訊】滙豐昨日在香港發行亞洲首批綠色零售存款證供零售和商業客戶認購。由即日起至2019年12月13日，滙豐客戶可透過滙豐分行、滙豐中小企中心、滙豐個人網上理財及滙豐流動理財應用程式認購綠色存款證。該批綠色存款證的最低認購金額為1萬美元，存款期為三個月，提供1.71%的固定票面年息率。

滙豐表示，發行所得的款項將根據滙豐綠色債券框架，用於為合資格業務和項目提供融資，以推動經濟向低碳、適應氣候變化及可持續發展轉型。合資格行業包括可再生能源、能源效益、節能建築物、可持續廢物管理、可持續土地利用、清潔運輸、可持續水資源管理及適應氣候變化等。

滙豐香港行政總裁施穎茵表示，

不大，因年結在即，銀行紛紛推優惠「搶錢」，目前不少3月個港元定存利息均有2厘或以上，部分入場門檻亦較低。星展香港昨日上調3個月、4個月及6個月港元定存利率。由12月9日起，星展香港客戶以全新資金港元20萬或以上，3個月及4個月港元最新定存利率，分別由2.35厘上調至2.4厘，而6個月定存則由2.25厘上調至2.3厘，250萬元或以上新資金更可享港元3或4個月定存2.5厘利率。

若以3個月定存比較，工銀亞洲的4.2厘仍是最高，且入場費僅1000元，上限10萬元，但須是全新客戶且以指定手機程式開立戶口。而永隆銀行做3個月港元定存，3個月特惠年利率高達2.5%，最高500萬港元，最低10萬元港元。

不過，市場人士認為產品吸引力

啓明超購311倍今掛牌 暗盤升18%

【大公報訊】2019年即將結束，新股市場再掀熱潮，時代鄰里(09928)、保利物業(06049)和JS環球生活(01691)三家公司同時招股。而於今日掛牌的啟明醫療(02500)以上限33元定價，入場費高達16666.27元，本地公開發售部分獲逾311倍超額認購，該股一手中籤率僅為30%，申請30手穩獲一手，根據輝立交易平台顯示，該股暗盤價高見39.3元，收報39元，較上市價33元升18%。

由時代中國分拆的時代鄰里(09928)是中國領先及快速發展的綜合物業管理服務供應商之一，於中指院的物業服務百強企業中排名第13位。該股入場費5858.4元，每手1000股，以招股價中位數每股5.01元計，是次集資淨額約為7.69億元，海通國際為其獨家保薦人，股份預期12月19日掛牌。同樣於12月19日掛牌的還有保利物業(06049)，該股入場費為7090.7元，招股價介乎30.7元至35.1元，每手200股，以招股價中位數32.9元計，集資淨額料為42.9億元。

10月底暫緩上市的小型家電商JS環球生活(01691)重啟上市，入場費2626.2元，以每股5.2元招股，每手500股，集資規模25.99億元，其聯席保薦人為瑞信、摩根士丹利及工銀國際。三新股共籌約77億元。

此外，外電引述知情人士指，內地人力資源解決方案公司人瑞人才科技(06919)以下限26.6元定價，集資規模10.11億元，招股價介乎26.6元至28.9元，預期12月13日掛牌。

手遊運營商的心動(02400)也已啟動招股，擬以下限11.1元定價，集資7.06億元。該股日前錄得2.4億元孖展認購，超額約1.4倍，預期12月12日上市，獨家保薦人為中信里昂。

德勤表示，由於日前阿里巴巴在港成功上市，港交所有望再度蟬聯集資王，而且有個別美國上市的內地公司就第二上市作出諮詢。但上市業務組聯席主管歐振興指出，今年IPO的數目低於德勤預期。事實上，阿里巴巴和百威亞太的募資額共佔港交所今年總募資額的53%。

低碳亞洲夥Solactive推綠色債券指數

【大公報訊】低碳亞洲聯同創指數提供商Solactive發布首個「亞洲可持續發展債券指數」，涵蓋87隻債券，中國及香港佔29%，債券加權平均到期收益率2%，期限4年，指數以美元報價，合資格債券有機會被納入指數。低碳亞洲行政總裁黎廣德表示，國際間發行綠色債券有不同標準，例如中國發改委容許核能發電、清潔煤等技術納入綠色項

目，又容許債券收益不一定全數用於綠色項目，但有關標準在國際間均不被接受，指數把具爭議性債券篩選，並會要求債券發行人每年提交報告，監察債券是否達到承諾要求。

另外，黎廣德提到，全球綠色債券年度發行量在過去5年內增長16倍

，去年達到1700億美元，而今年首三季亞太區的綠色、社會責任及可持續

近期新股上市日程

股份	截止招股日期	上市日期
招商局房託基金(01503)	已截止	今日
啓明醫療器械(02500)	已截止	今日
心動(02400)	已截止	12月12日
康寧傑瑞生物製藥(09966)	已截止	12月12日
辰林教育集團(01593)	已截止	12月13日
索信達控股(03680)	已截止	12月13日
豐城控股(08216)	已截止	12月13日
人瑞人才科技(06919)	已截止	12月13日
邁科管業(01553)	已截止	12月18日
泰林科建(06193)	12月11日	12月18日
JS環球生活(01691)	12月12日	12月18日
保利物業發展(06049)	12月12日	12月19日
時代鄰里(09928)	12月12日	12月19日